

# 荧屏涌现「达人潮」是喜是忧？

——谈各地出现一批民间「达人」电视节目

文化  
娱乐  
现象

述评



■ 穿戴举止酷似梅艳芳的“伪娘”梁嘉(中) 图 TP

## 各地纷纷涌现

河南卫视的《你最有才》，节目宗旨也是成就“小人物”的“大梦想”，为平民提供舞台，做草根电视狂欢。山东卫视的《中华达人》还设置了5000元“中华优秀民间文艺扶植基金”，以挖掘那些活跃在田间地头、带有原生态色彩的民间才艺。浙江卫视《天下达人》也是以奖金刺激草根选手踊跃参与，现场有15位评委，每人两盏灯，每亮起一盏灯，就代表表演的达人可获100元的达人培训基金。

紧随“达人秀”后，广东珠江频道的真人秀《叮王争霸》迅速出击，也捧红了一些草根达人，其中，既有边炒螺边跳舞的怪侠炒螺明，也有穿戴举止酷似梅艳芳的“伪娘”梁嘉，更有早已凭视频爆红网络的可爱钢管小女郎等……

## 草根打败明星

荧屏“民间达人”亮出各自绝活，颠覆了过去荧屏一味拼明星资源的节目模式。

令人欣喜的是，“民间达人”的出现与广大观众更有一种亲近感，犹如邻家兄妹登台，犹如同学同事献艺，其距离也不像那些被经纪人、保镖、粉丝团团包围、包装过度的明星那么遥远。

这一点，不仅从《中国达人秀》开播以来打败众多明星节目、雄踞收视冠军宝座得到证明；也从这类“达人”节目如今在各地纷纷“开花”得到证明。就连央视新近推出的《我要上春晚》，也显示了春晚放下身段目光向下。观众对明星已产生“审美疲劳”，春晚风格近30年未变，也希望这些来自草根的民间“达人”带来新鲜血液。据悉，由于让草根“达人”大放异彩，《我要上春晚》首播收视率就比以往该频道同时段的平均收视率增长了31.91%。

## 资源过度开发

有这么多的民间达人亮相荧屏，在让人看得眼花缭乱的同时，不免让人产生忧虑。各大电视台都一涌而上，大有把“民间达人”一网打尽的势头。如此下去，会不会把“达人”这一荧屏品牌给做滥？对此，“达人秀”宣传总监陆伟对记者说，《中国达人秀》是买了英国的版权，这是节目精髓，现在还没有发现其节目样式被复制被克隆，如发现有侵权，一定会采取法律行动予以保护。虽然说，品质决定影响力，但荧屏“一窝蜂”现象毕竟不是一件好事，各地都把镜头对准民间“达人”，而真正优秀的民间“达人”也只有这么一些，这种对“达人”资源的过度开发，无疑会走向物极必反。明年的《中国达人秀》还怎么搞，现在已有担忧。

其实，一窝蜂本来就是我国荧屏久治不愈的通病，某一节目火了，出于收视考虑，大家蜂拥而上，恶性竞争，相互残杀，由此形成了荧屏“潮起潮落”。前一阵的相亲节目如此，以往的涉案剧、谍战剧等一窝蜂也是如此。

如今，各地又出现了“达人”节目的集体扎堆，也让人们为刚刚崭露头角的“达人秀”捏了一把汗。

首席记者 俞亮鑫 实习生 卞梦炜

读了新民晚报10月1日文娱新闻版的文章《对历史与人物的误读——略谈电视剧<上海上海>》，很高兴有这样的批评和争鸣。对于其他报道中认为剧中角色顾业成和王鼎松基本等同于杜月笙和黄金荣，我是认同的。但对《误读》文章作者认为剧中主人公刘恭正就是“大世界”创办人黄楚九，作为编剧，我认为刘恭正不能简单地等同于黄楚九，比如其中还有当时出租车行老板周祥生等的影子。这并不是对黄楚九的拔高和美化，而是融入了作者理想的人物塑造。他固然不能说是那时候上海工商业的主流人物，但是

影视  
我见

# 刘恭正不完全是黄楚九

——对《对历史与人物的误读》的回应

剧中他的朋友佟光夫（人物原型为当时上海金融界领军人物陈光甫）和剧中药企老板项松茂（真名），却不能不说代表了当时民族工商业的主导方向，这一点被批评者忽略了。

电视剧不同于文史研究，之所以选择一个娱乐商人来写，当然是为了好看。但是我赞同批评者意见的一条是，原本应该十分好看

2010年诺贝尔文学奖7日揭晓

# 阿多尼斯、托马斯、村上春树成热门

北京时间

10月7日19时

2010年诺贝尔文学奖即将揭开面纱，谁将成为第107位诺贝尔文学奖得主，全世界拭目以待。大热“选手”有去年访华的阿多尼斯和瑞典诗人托马斯·特朗斯特罗默，以及村上春树、奥兹等文学大师。托马斯对中国读者来说非常陌生，相比之下，村上春树和阿多尼斯倒是“熟人头”。

## 村上春树赢在《1Q84》？

今年5月，村上春树的《1Q84》在中国国内首发，半年间引发了文艺青年的看书热忱。翻译家林少华认为，《1Q84》是作者在世界语境下对当今日本社会问题的一个总结性认识，通过诸多日本社会问题对于世界现状以至人类走向表达担忧和思考。诺贝尔文学奖的审美标准是——具有理想主义倾向的杰出文学作品，偏好“维护人的尊严与自由张扬人

◆ 托马斯 村上春树▶

▼ 阿多尼斯

的价值和美好的作品”。“对人类价值的终极关怀，对人类缺陷的深深忧虑，对人类生活的苦苦探究”是多数获奖作家的共同追求。以此观之，《1Q84》既可以说离诺贝尔文学奖近了，又可以说离之远了。说近了，是因为《1Q84》大体具备以上特点；说远了，是因为村上在这部作品主题之一的善与恶的界定方面没有充分表现出“理想主义倾向”。

## 阿多尼斯以诗取胜？

拥有叙利亚与黎巴嫩双重国籍，原名阿里·阿赫迈德·萨义德·阿

斯巴尔的作家阿多尼斯，是今年为大多数人预测的热门人选之一，自2005年起，他已连续五年成为诺贝尔文学奖的前列候选人。阿多尼斯早年深度参与政治，为此坐监，流亡，从此长居国外。同时，他也非常现代，对阿拉伯语诗歌具有堪称革命的贡献。从文学形式上看，剧作家（如品特）和小说家近几年都有人获奖，唯独曾经备受诺贝尔奖厚爱的诗人，却已被冷落了整整14年。去年宣布得奖者之前，当地已有多位内部人士认准诗人。《瑞典日报》的文化主编斯特凡·埃克隆德曾告诉媒体：“许多人说该轮到诗人了，也许今年就是位诗人。”他的话最终落了空。但阿多尼斯大有可能在今年实现此预言。2009年，阿多尼斯访问了中国，其诗集《我的孤独是一座花园》同时由译林出版社出版。

本报记者 乐梦融

## “申奥”表面热闹 导演内心冷静 冯小刚张艺谋各有说法

本报讯（记者 张艺）近日，国家电影局国际处相关负责人证实了冯小刚的新片《唐山大地震》将代表内地申请参加奥斯卡评奖。另据最新消息，钮承泽执导的《艋舺》将代表中国台湾报名，而中国香港电影制片家协会已正式宣布选送《岁月神偷》代表香港角逐该奖项。而张艺谋的《山楂树之恋》此次未报名。表面看，今年“申奥”似乎很热闹，但实际上，中国导演对“申奥”非常冷静。

冯小刚之前在影片《非诚勿扰2》的拍摄现场曾就“申奥”一事表态，认为“大地震”去竞争奥斯卡最

佳外语片5部入围影片名额，实在是“不去为妥”：“没有任何看不上奥斯卡的意思，我觉得《唐山大地震》不是属于这个奖项气质的电影。《唐山大地震》就是拍给咱中国老百姓看的，去了也拿不了奖。”而早在“山楂树”的北京首映式上，导演张艺谋也曾是否有意报名角逐奥斯卡一事作出过回应：“奥斯卡不是全世界最了不起的奖，当然它在大众心目中是影响力最大的，每个导演都不会排斥它。但这个奖是可遇不可求的，有很多游戏规则，因此也不必去想自己决定不了的事情。”

## 《我的孩子我的家》折射中国巨变

本报讯（记者 俞亮鑫）由萨日娜、刘佩琦联袂主演的40集家庭剧《我的孩子我的家》将于5日起在电视剧频道开播。此剧围绕着幺叔、幺婶以及6个性格各不相同的儿女展开，全剧以一个典型中国家庭从1978年到2008年三十年的悲欢离合为视角，折射出整个中国社会在改革开放30年中的巨大变革。

制片人葛卫东说：“林家故事一定会感动电视机前的老老小小、家家户户。它编织了一幅中国家庭最写实的岁月画卷。”

■ 《我的孩子我的家》剧照



文艺 茶座

近日北边一相声老先生对着记者就南面一滑稽笑星发表“评论”：你道他是“滑稽代言人”、某项目“创始人”，我说他“还不够资格”；你说他“不愿意收徒弟”，我说“不一定有人想拜他为师呢”；你称他“走红”粉丝众多，我则讥讽“他只是一滴水”。老先生这般情绪化言语，引起了热议，让人觉得有些“酸溜溜”的味道。

所谓“酸溜溜”，实为一种不平衡的心态。现在有些好“损”同行的艺人，曾几何时自己亦无限风光，抛头露面；而如今，光环渐淡，观众追捧不再，于是有了这样那样的烦恼，见到某人在文化市场这个天地里“出挑”了，便很不自在，一有机会，便随口而说。倘若遇上计较的“被说者”，口水战就难免了。比如，稍前就有一“老人”说某导演“他的电影请我都不去看”，闻此言的导演立马回应对方“脑子烧坏了”，彼此闹了个不开心，也让旁观者看了一场“笑活剧”。

旧时有“艺人相轻”之风。虽时代不同了，但这不文明年代的话病，依然未彻底消除。艺人间不该互相嫉妒，互相拆台。即使有批评，也要“说事”，不要“损人”。艺人形象如何，既靠作品，又凭人品。倘若拿不出在市场上站得住脚的表演，且被公众怀疑人品有问题，那么你再怎么贬低人家，也终难拔高自己。

何必  
『酸溜溜』

□  
陈向阳

他倾家荡产，只为一个信字。他可以办赌场，但他绝不可以作弊。在我的剧本中，他让赢了钱的人拿走二十万是真实的。但是在最后拍成的电视剧中，不但让人赢走一万元都成了刘恭正做的局，他甚至在与韩如冰的赌局中居然用赌具作弊，这样的刘恭正还是刘恭正吗？再比如顾业成，越看到后来越像共产党人，而且剧中四个不同类型资本家的子女们居然全都成了革命者！导演抛开剧本所做的拔高与革命性的宏大叙事，实在出乎我这个编剧的意料。

《上海上海》编剧 邓海南